

ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

(Разработка радиоурока, посвященного жертвам политических репрессий)

Цели: воспитание гражданственности и патриотизма, уважения к прошлому, бережного отношения к памяти жертв политических репрессий.

Оборудование: радио, аудиозапись группы ДДТ.

Литература: Кириллов В.В., Чернова М.Н. История России 1800-2002гг.: Поурочные методические разработки и сценарии уроков. – Ростов: Феникс, 2002.

Три века русской поэзии. Под ред. Н.В. Банникова. – М.: Просвещение, 1991.

(фоном звучит припев песни «Родина» Ю.Шевчука в исп. группы «ДДТ»)

1-й чтец:

***Я помню тот Ванинский порт
И вид парохода угрюмый,
Как шли мы по трапу на борт
В холодные мрачные трюмы.***

***На берег ложился туман,
Ревела стихия морская,
Пред нами стоял Магадан,
Столица Колымского края.***

***А в трюмах сидели зека,
Обнявшись, как родные братья,
И только порой с языка
Срывались глухие проклятья.***

2-й чтец: Мы множество раз повторяли: «Никто не забыт, ничто не забыто», - но предали забвению миллионы сограждан. Мы с комом в горле слушали «Бухенвальдский набат», но не слышали набата Колымы, Печоры, Соловков, Быковьянского леса...

Да, можно убить человека, уничтожить всякую возможность вспоминать о нем, но нельзя убить или заставить молчать вечно живое слово, сохранившее для нас многочисленные свидетельства современников того кровавого времени.

1-й чтец: Время сталинских репрессий получило название «Большого террора», который продолжался с периодическими всплесками и спадами с середины 30-х годов и до самой смерти «Великого Вождя».

Численность казненных, отправленных в лагеря и ссылки до сих пор не поддается точному подсчету. Известно лишь, что счет шел на миллионы. В 50-е годы, когда начали пересматривать приговоры сталинской поры, только реабилитированных оказалось около 20-ти миллионов человек!

2-й чтец:

*Прячет история в воду концы,
Спрячут, укроют и тихо ликуют.
Но то, что спрятали в воду отцы,
Дети выуживают и публикуют.*

Итак, как это было?!

1-й чтец: В 1934 году состоялся 17-й съезд ВКП(б), получивший название «съезд победителей». Этот съезд должен был продемонстрировать стране и миру полный триумф сталинской политики «большого скачка». С трибуны звучали победные речи о ликвидации в СССР эксплуататорских классов, о переходе экономики на социалистические рельсы, о рекордных темпах индустриализации. Ораторы дружно прославляли вдохновителя и организатора всех побед – товарища Сталина.

2-й чтец: Сталин добился признания в качестве ведущего теоретика партии, но он понимал, что почивать на лаврах еще рано. Чтобы личная власть стала действительно прочной, недостаточно было привлечь на свою сторону партию, нужна была покорная людская масса, не союзники, а подельники.

1-й чтец: 1 декабря 1934 г. был убит выстрелом в затылок популярный секретарь Ленинградской парторганизации – Сергей Киров.

2-й чтец: Сталин лично принял участие в расследовании этого убийства. Было издано постановление «о террористических актах», предписывавшее расследование дел не более чем в десятидневный срок, осуждение без участия адвоката и свидетелей, и немедленное приведение приговора в исполнение.

1-й чтец: Летом 1936 г. в Москве был организован открытый судебный процесс над Каменевым, Зиновьевым и рядом других «членов объединенного троцкистско-зиновьевского центра», якобы виновных в убийстве Кирова. На глазах у потрясенных зрителей обвиняемые признавались в самых чудовищных преступлениях: заговорах с целью убийства высших партийных руководителей, вредительстве, сотрудничестве с иностранными разведками.

2-й чтец: Прокурор Вышинский в своей обвинительной речи заявил: «Эти бешеные псы капитализма стремились разорвать лучших людей нашей советской страны... Они думали, что сумеют посеять смятение и ужас в наших рядах. Я требую, чтобы эти бешеные псы были расстреляны – все до одного»!

1-й чтец: Никто из обвиняемых не пытался хоть как-то оправдаться. В своем последнем слове они клеймили себя за презренное предательство, называли себя отбросами своей страны, заявляли, что их преступления слишком отвратительны, чтобы просить о милосердии.

2-й чтец: В 1936-1938 г.г. открытые судебные процессы, поставленные по такому же сценарию, прошли по всей стране. Работу следователей, добывавших признания у своих жертв, облегчило официальное разрешение применять к подсудимым пытки. Никаких иных доказательств вины, кроме признания самого обвиняемого, не требовалось.

1-й чтец: К концу 1938 г. в партии практически не осталось тех, кто когда-то создавал ее и вел к власти. Дореволюционный партийный стаж в то время стал не менее опасным, чем дворянское происхождение.

2-й чтец: Весной – летом 1937 г. развернулась чистка в Красной Армии. Она началась с уничтожения верхушки – генералитета. Тухачевский, Якир, Уборевич, Блюхер, Егоров и другие высшие командиры – красные герои Гражданской войны – обвиненные в

контрреволюционном заговоре и шпионаже в пользу Германии, на основании заведомых фальшивок, были приговорены к расстрелу закрытыми судами.

Всего в 1937-1941 г.г. было уничтожено около 80000 офицеров. Армия накануне войны оказалась обезглавленной.

1-й чтец: Не избежали общей участи и сами грозные органы. Генрих Ягода и, сменивший его на посту главы НКВД, кровавый карлик – Николай Ежов – были расстреляны как враги народа. Недавние палачи сами оказались на месте своих жертв.

2-й чтец: Основная масса политических осужденных отправлялась в ГУЛАГ или на казнь без сложных юридических процедур. Суды часто обходились без самого обвиняемого – приговор выносился заочно и приводился в исполнение немедленно.

1-й чтец: Все тюрьмы были переполнены. Часто заключенных набивали в камеры так, что они не могли не только лежать, но и сидеть. По ночам в тюремных дворах ревели моторы грузовиков – так глушили звуки выстрелов и крики расстреливаемых.

2-й чтец: Первый удар большого террора обрушился на партию, но затем репрессии быстро распространились практически на все слои населения. Обвинить в «шпионаже», «измене Родине» могли практически любого. Достаточным основанием для этого был донос или знакомство с «врагом народа». В тюрьме могли оказаться и библиотекарша, у которой когда-то брали книги «троцкисты», и неграмотный мужик, завернувший селедку в газету с портретом Сталина, и школьный учитель, в недостаточно сильных выражениях, заклеивший Троцкого.

1-й чтец: Никто не был застрахован от попадания в руки НКВД. Но меньше всего шансов выжить было у людей неординарных, самобытных, чем-то выделявшихся из общей массы. Зато наступило раздолье для подлых и беспринципных. Анонимный донос на начальника, соперника стал самым надежным средством решения личных проблем – от ускорения карьеры до расширения жилплощади.

2-й чтец: Часто вслед за арестом главы семьи брали и его родных – вплоть до несовершеннолетних подростков. С 1935 г. на детей с 12 лет распространялись все виды уголовной ответственности вплоть до смертной казни.

1-й чтец: Жены публично отрекались от арестованных мужей. Дети на пионерских и комсомольских собраниях «перед лицом своих товарищей» принародно и часто искренне клялись в ненависти к родителям, объявленных шпионами одновременно нескольких вражьих разведок.

2-й чтец: Миллионы людей, попавшие в лагеря НКВД, сталкивались с невыносимыми условиями, недаром их прозвали «истребительно-трудовыми» - режим содержания в них оставлял попавшим туда очень мало шансов выжить. Фактически это были лагеря смерти – людей там убивали непосильным трудом и голодом.

*Был я глупый тогда и сильный,
Все мечтал я о Птице Синей!
А нашел ее синий след –
Заработал пятнадцать лет!
(Галич А.)*

1-й чтец: Прежде чем погибнуть, заключенные успевали внести свой вклад в строительство социализма, работая на рудниках, лесоповалах, на стройках пятилеток. Целые обширные области на Крайнем Севере, в Восточной Сибири, на Чукотке осваивались в основном трудом заключенных.

2-й чтец: В конце 30-х г.г. широкое распространение получили так называемые «шарашки» - специальные тюрьмы, в которых заключенные ученые, инженеры и конструкторы разрабатывали новые образцы военной техники. Рабский труд заключенных стал одним из необходимых элементов плановой социалистической экономики.

1-й чтец: В итоге Сталин добился своего – власть в СССР оказалась сосредоточена в руках одного диктатора. Сложилось тоталитарное государство, получившее возможность управлять не только поведением, но и чувствами людей.

Граждане самого «свободного» в мире государства должны были не просто покоряться силе принуждения, *но и верить, что их рабство есть высшая степень свободы.*

*Боже, сколько правды в глазах
государственных шлюх,
Сколько веры в руках*

*отставных палачей,
Ты не дай им опять закатать рукава
суетливых ночей!
(Шевчук Ю.)*

2-й чтец: Всякий человек от рождения является свободным и не созданным для тюрьмы.
«Все люди сотворены равными, все они наделены правами, к числу которых принадлежит жизнь, свобода и стремление к счастью. И когда какая-либо форма правления становится губительной для этих целей, народ имеет право изменить или уничтожить ее, учредив новое правительство» (Джефферсон Т.)

1-й чтец: У миллионов людей, безвинно замученных в застенках ГУЛАГа, нет могил, на которых можно было бы прочесть их имена и дату смерти...

Какой же день избрать для **Памяти**? Любой... кровавый конвейер не знал выходных.
...Прошли годы, и в нашем календаре появился День Памяти жертв политических репрессий. Время все расставило на свои места.

- Светлая память погибшим в застенках лагерей и тюрем.

- Светлая память истинным патриотам России, оставшимся преданными до конца своим идеалам.

-Светлая память соотечественникам, погибшим, но оставшимся несломленными палачами тоталитарной машины.

*Пусть зло во все века сильней.
Но доброта неистребима,
Идет безвестным пилигримом
Она дорогою своей.
Давно уж слуха нет о ней...
И вдруг, такой же, как с икон Рублева,
Она глядит – сама основа
И оправданье жизни всей!*

(звучит фонограмма песни Ю.Шевчука «Родина»)